Ligninger af 1. grad                                    august 1999 Bent Pagh

1. Ligninger af første grad

En førstegradsligning er et udsagn der indeholder en ubekendt størrelse, ofte betegnet med bogstavet x. I en førstegradsligning har den ubekendte altid eksponenten: 1, dvs. x optræder altid som x1 eller bare x. Eksempler på førstegradsligninger kan være
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I alle tilfælde påstås det, at venstre side af lighedstegnet skal være lig med højre side af lighedstegnet. At løse en ligning vil sige, at man finder den eller de værdier af x, hvor lighedstegnet kommer til at gælde (sandt udsagn). Inden man løser en ligning må man imidlertid tage stilling til, hvilke x-værdier man på forhånd må udelukke. I lign. ( 1) og ( 2) kan x antage alle værdier inden for de reelle tal, dvs. grundmængden G bliver 
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Da man ikke må dividere med 0, skal der i lign. ( 3) gælde 
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således at grundmængden bliver
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At løse en ligning vil sige, at man skal finde de værdier af x fra grundmængden G der gør udsagnet sandt. Derfor udfører man nogle regneoperationer på ligningen så man til sidst får en ligning på formen
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Får at gøre dette bruger man følgende operationer, der ikke ændrer på ligningen

· Man kan lægge det samme tal til eller trække det samme tal fra på begge sider af lighedstegnet

· Man kan gange eller dividere (x # 0) med det samme tal på begge sider af lighedstegnet

På denne måde finder man løsningerne til ligningerne ( 1), (2) og ( 3):
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Man kan kontrollere om løsningerne er rigtige ved i den oprindelige ligning at erstatte x med løsningen:
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